

太空电源来自云贵高原

——记航天科工集团061基地交会对接任务科研团队

周登梧 武 锐

6月24日,神舟九号与天宫一号成功实现手动对接。不为外人所知的是,这一太空之吻的动力系统来自云贵高原的一角——一家数十年来默默无闻的三线军工企业。

这家军工企业为此次载人交会对接任务打造了20余台关键电源设备,181件齿轮部件、34项电机产品以及1.8万多只电连接器和继电器。电源传输、指令信息传递都要依靠它们完成,它们相当于航天飞行器

的血液循环和神经系统。

这家为飞船打造“血脉”通道的单位,隶属于中国航天科工集团公司。它有一个很具历史感的称号:061基地。

061基地所属的梅岭化工厂,从“东方红一号”升空时就为长征火箭研制电源,42年间,他们提供的动力推举了卫星、火箭、飞船飞向太空,因此,该厂被誉为“太空电源专家”。

梅岭厂某车间单装组由11名女工组成。班组组长苟世娟说,作为普通工人,组员们每次看到电视里火

箭飞天、航天员挥手致意,都觉得自己也是载人航天大军的一员,“打心眼儿里自豪”。她说:“我们没有奢望去发射场看火箭发射。和航天英雄的合影,就是我们一辈子的珍藏。”

2月10日,中国载人航天办公室领导杨利伟来到梅岭厂单装组时,女工们虽然很高兴,但都按照纪律要求在工作位置上照常工作。杨利伟详细地询问着这似曾相识的产品,真诚地说:“你们辛苦了,感谢你们为航天事业作出的贡献!”

掌声轰鸣,一位女工泼辣的嗓

音从中冒了出来,她大胆提议:“杨英雄,能不能和我们拍张照片?”

杨利伟欣然同意。这张照片,成为11位女工意外的收获。在梅岭厂,另一个赫赫有名的班组是被誉为“飞天班组”的铍锂电池设计组。载人交会对接任务中,长征二号F火箭控制、遥测、外安、故障检测等系统和神舟九号飞船应急电源、返回着陆电源、返回舱火工品电源、轨道舱火工品电源共计9种型号、22台铍锂电池全部由该组研制。(下转2版)

尊重劳动 尊重知识 尊重人才 尊重创造

党中央国务院邀请62位“特殊客人”北戴河休假

新华社记者 卫敏丽

夏日的北戴河,风光旖旎,游人如织。

在休假的人流中,有一群特殊的客人——

两次乘“神舟”飞天的“英雄航天员”景海鹏,培育出“东方神稻”的中国科学院院士谢华安,在实践中发明“赵氏塔基”的农民发明家赵正义、岗位成才的“新型知识型工人”巨晓林,被誉为“巴尔鲁克山的天使”的新疆边区医生梅

莲,深山里只身执教二十余载的乡村教师徐云玲……

他们是党中央、国务院邀请的,来自各地各行业各领域的优秀专家和基层一线人才的代表。62位“特殊客人”来自31个省市区和17个部门,年龄最大的80岁,最小的28岁。

党的十六大以来,以党中央、国务院名义邀请各领域专家到北戴河休假,中央领导同志每次都在北戴河会见休假专家,这项活动已成为中央关心、联系和服务人才的一项重要制度性安排,在社会上特别是

在广大知识分子中间产生了积极影响,营造了尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好氛围。

心声——雨露滋润心田 铭记殷殷关怀

国以才立,政以才治,业以才兴。

党历来十分重视人才队伍建设,回眸过去10年,党对人才强国这一重大战略问题的探索和思考日益深化,人才工作和人才队伍建设不断推向前进——科学人才观日益深

入人心,渴求人才蔚然成风,重视人才不遗余力,人才发展政策机制不断创新,人才工程实施进展顺利,人才队伍不断发展壮大,人才强国正在从宏伟蓝图化为美好现实。

对各领域优秀专家和专门人才,党中央、国务院十分关心,时时挂念,深切关怀。近年来,曾先后邀请抗击非典一线的医务专家代表、农业科技专家和农村实用人才代表、教师和教育专家代表、创新创业优秀人才代表、国家引进海外高层次人才“千人计划”的人选专家

代表等,共600多名专家代表携家属休假。

为体现对广大一线基层人才的关心爱护,今年8月4日至10日,党中央、国务院专门邀请62位长期工作在一线,特别是长期在艰苦边远地区、边疆民族地区和革命老区的优秀专家和人才代表参加北戴河休假。

中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平5日在北戴河会见了在这里参加暑期休假活动的优秀专家和基层一线人才。

中央组织部还召开座谈会,听取专家们对人才工作的意见。

“这是我和爱人结婚几十年来的第一次一起休假,而且是作为党中央、国务院的客人,全程受到高规格礼遇,非常高兴,也非常感动。”江苏省美术馆馆长、一级美术师孙晓云说。

细微之处见真情。孙晓云说:“中央领导平易近人,晚宴后与每位专家握手言别,目送大家离开。这些细节,让我们备感温暖。”(下转2版)

改造普通高中 国家再投20亿

新华社北京8月10日电 记者10日从财政部获悉,为进一步改善集中连片特殊困难地区普通高中办学条件,中央财政从2012年起将“普通高中改造计划”实施范围从西部集中连片特殊困难地区扩大到中西部集中连片特殊困难地区,并于近日下达2012年“普通高中改造计划”补助资金20亿元。

财政部强调,该项资金主要用于支持中西部集中连片特殊困难地区普通高中校舍改扩建、图书和教学仪器设备配置、体育运动场等附属设施建设,不得用于人员经费和偿还债务等方面。

舟山一水库垮坝 已致10人死亡

本报舟山8月10日电(实习生周稼雨 记者董碧水)今天凌晨5时左右,浙江省舟山市岱山县涂镇沈家坑水库发生垮坝事故。截至发稿时,事故已造成10人死亡,27人受伤,其中一人重伤。

据介绍,这27位伤员中,除了其中1位事故前就卧床的患者仍存在一定生命危险外,其余伤员生命体征良好。事故同时造成100多间房屋受损,有80户居民受灾。据介绍,事故受灾人员主要为当地老人和在附近工厂打工的外来务工人员。

事故发生后,浙江省领导作出指示,要求迅速组织抢险,全力搜救遇困人员。浙江省、舟山市多位领导分别赶赴现场指挥。

据了解,事故发生的沈家坑水库,位于岱山县涂镇,集雨面积0.26平方公里,坝型为土坝,坝高28.5米,总库容23.8万立方米。事故原因目前还在进一步的调查中。



8月10日拍摄的浙江岱山县沈家坑水库垮坝事故现场。张振原摄(新华社发)

「红领巾中心向党——感受你的爱」少先队组织开展暑期主题活动

本报讯(记者李立红)全国少工委办公室日前发出通知,在各地基层少先队组织和少先队员中,开展“红领巾中心向党——感受你的爱”暑期活动,组织少先队员了解河南省牺牲自己救护少年儿童的农村老党员彭秀英奶奶等一批身边普通党员的感人事迹,引导少先队员以“寻访、记录、感悟”的形式,感受身边党员对少年儿童的付出和奉献,帮助少先队员理解党对少年儿童的真心关爱,培养少年儿童对党的朴素感情。

活动将采取分散行动与集中活动相结合的方式,组织少先队员上网了解彭秀英奶奶等普通党员的感人事迹,寻访身边的优秀共产党员关爱少年儿童的具体事例。开展微文、微图、微视频上传展示活动。组织少先队员向未来网“红领巾集结号”专门设置的活动中上传专区(网址http://jfh.k618.cn/xlf/)上传暑期寻访互动中记录下的DV视频、观后感、一句话感言等作品,参与网站上传作品评选活动。晒出少先队员的作品和观点(活动专题网站网址http://jfh.k618.cn/pxy),表达少先队员对优秀共产党员和共产党的纯真情感。

通知要求,各地基层少先队组织9月集中开展一次主题中队会,主要内容是:讲故事,少先队员讲述在暑期收集的身边优秀共产党员关爱少年儿童的小故事;谈感受,少先队员结合寻访活动,表达自己对共产党员的一点认识和体会;订计划,制订一个力所能及、身体力行的帮助身边小伙伴的爱心小计划。

通知强调要采取多种方式将活动的有关要求传达到少先队员中去,联系指导家长帮助少先队员在未来网“红领巾集结号”(QQ群号:254257620)上传、展示微文、微图、微视频,尽可能使更多少先队员参与活动,受到教育。

韩国总统登独岛宣示主权 韩日关系急剧降温

新华社首尔8月10日电(记者姬新龙 宋成峰)韩国总统李明博10日下午访问韩国与日本存在主权争议的独岛(日本称竹岛),以宣示韩国对这一岛屿拥有主权。李明博成为首位登上独岛的韩国国家元首。

10日下午,韩国总统府高层宣布李明博登上独岛的消息,称“当地时间10日下午韩国总统李明博先访问了郁陵岛,然后登上了独岛”。

李明博之前的历届总统都坚持韩国拥有独岛的主权,但考虑到韩日关系,并没有造访独岛。韩国舆论认为,李明博选择8月15日光复节前夕访问独岛,是为了在韩日围绕独岛争议升温的情况下强烈宣示“独

岛是韩国领土”的主张,并在国内树立对日外交坚持原则的形象,消除不久前由于韩国政府秘密批准《韩日情报交换协定》而引发强烈批评的负面影响。

分析人士认为,李明博的独岛之行会造成韩日关系短期内急剧降温。日本外相玄叶光一郎已表示,李明博总统访问独岛与日本立场相违背,日本将坚决回应。据最新消息,日本政府已宣布召回驻韩国大使以示抗议。

独岛位于朝鲜半岛东部海域,面积0.18平方公里。朝鲜、韩国、日本都宣布对该岛拥有主权。目前韩国实际控制这一岛屿。



8月10日,韩国总统李明博(前右二)抵达与日本存在主权争议的独岛(日本称竹岛)。新华社/法新

轻松卫冕 “淡定姐”赢得双料王 放慢脚步 “外星人”不想破纪录



8月9日,陈若琳在比赛中。

新华社记者 王敏国摄

综合新华社伦敦电 中国选手9日在伦敦只获得一枚金牌,却让中国体育代表团的夏季奥运会金牌达到整整200枚。

中国代表团的第200枚金牌来自跳水梦之队。在女子10米台决赛中,陈若琳发挥稳定而出色,最后的夺冠成绩领先亚军50多分。夺得这枚具有特殊意义的金牌后,陈若琳成为连续两届奥运会的双料冠军。

在这200枚夏季奥运会金牌中,第一个“百金”经历了20年,而第二个“百金”只用了8年。中国跳水队是贡献金牌最多的。

赛后,陈若琳这个只有19岁的女孩,面对压力如山的奥运较量,仅仅是轻松的一句,“我是

‘淡定姐’。”

作为北京奥运会女子跳台的双料冠军、世锦赛和世界杯大满贯得主,陈若琳从预赛、半决赛始终发挥稳定,保持领先优势,决赛中更是如入无人之境,以422.30分夺金,比第二名、澳大利亚选手布罗本高出了55.80分。

“今天的我好像觉得这不太像是奥运会,比赛前和比赛时都不紧张,尤其是在最后一跳前,我看了一下大屏幕,好像领先了对手30多分,就更放得开了。”夺冠后的陈若琳谈笑风生。

“我以前比赛紧张的时候能够感觉到自己的心跳。2007年我第一次参加世锦赛时特别紧张,脑子一片空白,结果就失误了。但是今天我一点

都不紧张,可以说是近几年最轻松的一次比赛了。我就是‘淡定姐’嘛。”

陈若琳已经收获了4枚奥运金牌,追平了跳水女皇伏明霞、郭晶晶和师姐吴敏霞的4金纪录,她是继郭晶晶之后又一个蝉联双冠王的跳水选手,但是与伏明霞和郭晶晶相比,她只参加了两届奥运就赢得4金,是“最高效率”的4金王。

中国花样游泳队在伦敦奥运会上再创佳绩,在10日的集体自由自选决赛中,中国队以出色的表现力压劲敌西班牙队获得银牌,这是中国花样游泳项目在奥运会上的最好成绩。霸主俄罗斯队以绝对优势夺得金牌。

尽管美国队迄今已夺得6块田径金牌,但当天的田径赛场绝对不

属于美国人。在男子800米决赛中,来自肯尼亚的鲁迪沙以1分40秒91的成绩打破世界纪录,并获得冠军。

虽然这是伦敦奥运会田径比赛诞生的第一项世界纪录,但田径场的风光最终还是被博尔特抢光。在轻松赢得男子百米飞人大战之后,这个来自牙买加的“外星人”又在200米决赛中问鼎。他只跑出19秒32的“糟糕成绩”,未能打破自己保持的19秒19的世界纪录。然而,博尔特显然不是不能,而是不想——他的起跑反应是倒数第三,还在最后15米的东张西望中放慢脚步,“蹿”过终点,别人跑完是在吭哧吭哧地擦汗,他却原地“满血复活”做起了俯卧撑。

湖南省劳教委撤销对唐慧的劳教决定

永州“上访妈妈”重获自由

报道追踪

本报北京8月10日电(实习生叶雨阳)今天上午,失去8天自由的唐慧走出湖南株洲白马垅劳教所,重获自由,她对媒体说“都不敢相信这是真的。”

此前,湖南省劳动教养管理委员会(以下简称“湖南省劳教委”)决定撤销永州市劳动教养管理委员会对唐慧的劳教决定。

2006年,被告人周俊辉、秦星等人,在明知受害人不满14周岁的情况下,强迫11岁的乐乐(化名)多次卖淫,使其遭受轮奸和毒打。

2006年10月,此案进入法律程序,先后历经两次重申、四次判决。今年6月5日,湖南省高院作出终审裁定:驳回上诉,维持原判。即包括“妓院”老板秦星在内的两名被告人被判死刑,4人被判无期徒刑,另有1人获刑15年。

但事情并未就此平息。受害人母亲唐慧因不满在案件审理阶段,永州公安局有民警为被告人秦星制造“立功情节”(制止同监人周兰兰上吊自杀),以期令其得到“免死”判决,连续向多部门投诉。

8月4日,受害人代理律师在微博爆料:8月3日,湖南省永州市公安

局零陵分局以“闹访、缠访、扰乱单位和社会秩序”为由,决定对唐慧处以劳动教养1年6个月。

湖南省劳教委查明,唐慧在此案审理期间,为指控永州公安机关民警包庇犯罪嫌疑人,要求判处7名被告人全部死刑,赔偿184万元等目的,多次到法院、省市有关单位和公共场所,严重扰乱国家机关和社会正常秩序,其违法事实有证人证言、工作人员记录、视频资料、现场照片等证据证实,应依法承担相应的法律责任。但湖南省劳教委又认为,鉴于唐慧的女儿尚未成年且身心受到严重伤害,需要特殊监护等情况,对

唐慧依法进行训诫,教育更为适宜,可以不予劳动教养。

今天晚上,唐慧的丈夫张辉在接受笔者采访时表示,唐慧目前的情绪“还可以”。女儿乐乐最近在上补习班,自己和妻子暂时还没有和女儿通电话。张辉说,他现在最希望看到的是相关部门对“徇私枉法的那些公安民警”尽快进行公平的处理,给家人一个交待。他认为,妻子被“关了8天”,相关部门应该给他们一个说法。谈及未来,张辉表示他和妻子都想等案子有了最终结果后离开永州,去外地找工作,开始新的生活。

唐慧的代理律师甘春表示,他对撤销劳教决定表示满意,相信这次有关部门会给他们、也会给公众一个公正的结果。他更希望唐慧全家能尽快过上正常的生活,为此他和律师胡益华会与永州市政府进行沟通,给唐慧提供必要的帮助。

湖南省劳教委的决定回应了民意诉求,《人民日报》官方微博发表评论指出,“唐慧案依法撤销让我们看到执政者对法律、监督与民意的敬畏之心”,“希望‘上访妈妈’的回家不是口号,是推动法治政府的新契机。”(下转2版)